

一个人离世，一个村哭了

——追记浙江省宁波市鄞州区东雅村村主任蔡康国

故事汇

从小母亲就走了，留下父亲一个人照顾我和哥哥，父亲也因为母亲的死变得沉默寡言，几乎不怎么说话。他在工作供我们读书，我要买什么东西他都会给我买，几乎把所有的父爱都给了我，哥哥很懂事，总之我并不是因为失去了母亲就变得无爱的人，反而爱更多了。

在我读大学的时候，我交个朋友，他人很好，很贴心，反正就是我喜欢的那种，我就把他带回家给爸爸看了，哥哥和爸爸都说我眼光不错，也不加以阻拦，所以就更幸福了，觉得被很多人爱着。哥哥毕业后就去了别的城市打拼，我呢，就留在读大学的城市找工作，爸爸一个人在家。我当时沉浸在男友的爱里无法自拔，男友对我的好让我每一天都满足。后来，我工作稳定下来后，男友就向我求婚，我也答应了。

我很高兴地特意回了趟家，哥哥也因这件事回来了，因为男友是个外地人，父亲说要我认真考虑，如果我嫁太远他就不想见不到我了，即使现在交通便利，但是来回坐趟车也要很久，况且父亲老了一趟门就不容易，我又要上班有假也很短。说着说着父亲就哭了，我一看父亲哭了我也忍不住哭，说我一定经常回来的。过了两天，父亲问我男友可不可以让我们俩把房子就买在我家这个城市，男友说他也想，可是房子已经在他们家那边买好了，父亲又问能不能卖了重新买过来，这时候男友有点尴尬，他做不了决定。我看到男友的尴尬，连忙拉着爸的手说“爸，别人才装修好的房子怎么可能说卖就卖了，我嫁过去没事的，爸就不要担心我了”，男友这时也说爸，我一定会好好照顾好她的，绝对不会欺负她半分，更不会让家里人欺负她半分。说完后，爸也只是叹了口气就回房了。

我在准备嫁妆那几天，父亲对我很冷漠，我也没理他，他就一直忙上忙下，我就心里有点不开心了，觉得爸爸还有点小性子。在我跟老公结婚那天，父亲脾气都没来，最后还是哥哥扶着我去上台的，我很不开心，而哥哥就说说爸爸舍不得才不，爸爸其实都哭了。嫁过去后，父亲更是对我都不问不问，一开始我也总是打电话给他，他要不就是不接，要不就是说在忙，我们每次说的话都短而短之。后来我就赌气不给他打电话，他也就一通电话都没打过来。但是哥哥总是给我打电话，特别是我怀孕时，还一天打几个，说了很多贴心的话，每次听到都想哭，我也想去看看，但是真的太远了，只有逢年过节能回去一次。

孩子喝满月酒的时候，哥哥抽空来看了我，我问爸呢，哥说没来，爸身子骨不行，不能坐车，现在身子越来越差了，经常腰疼腿疼，必须躺在床上。我说那怎么办，治得好吗，哥说没事的他照着看呢，要我放心。晚上吃完饭后，送走了客，我带哥回家的时候，哥说爸给你带了些什么东西，说着拿出了一个木箱子，里面是我喜欢吃吃的土鸭，还有一个箱子装满了宝宝的衣服和奶嘴，尿不湿什么的都有，哥说就算爸腿疼，也要下床去超市亲自买这些，我一直陪着，他说只有自己选的才是最好的。还说每天我打电话都是爸用我手机打，其实是他自己想打，他觉得只有每天听到你的声音知道你的状况才心安。

我听了之后抱头痛哭起来，都是因为我当时的自私让父亲这么难过，还和他赌气，两年没回去看他，后面甚至还不打电话，都是我错了。当时就立马给爸爸打了电话，哭得像个孩子，爸爸也哭了。从那之后我就经常带着宝宝回家，不管再远，我都要经常回去看爸爸，因为他是永远都对我最好的人。

(据今日头条)

不顾父亲反对远嫁他乡，孩子满月哥哥带来的木箱子让我抱头痛哭！



蔡康国向记者介绍河流整治情况(资料图)。

8月10日，浙江省宁波市鄞州区邱隘镇东雅村村委主任蔡康国突发脑梗，猝然离世，享年70岁。

追悼会那天，酷热，东雅村700多名村民中，有600多人流着热泪来送老蔡最后一程，感谢他这十多年里，把东雅这个鄞州区“塌底烂污村”建设成为浙江省级卫生村、宁波市小康村、市级文明村，村级可用资金从30余万元变成近1800万元，农民人均收入达3.2万元。

全体村民把他请回来

东雅村发展曾长期滞后，砖木房子、石子小路，晴天一身灰、雨天一身泥，连三轮车都不愿意往村子里带人，2005年村集体经济收入仅30万元，只够村委会“开门”支出，村民人均收入也不到3000元。“一穷二乱、烂腐东雅小凉山”，这是当地人的评价。

邱隘镇党委多次到东雅村座谈调研，想要为村里挑一位“敢教日月换新天”的带头人，村民们不约而同地选择了蔡康国。

蔡康国，干过农活、做过苦力，离开村里后，成功开办宁波仁达制衣厂等企业，资产过亿。虽然在外创业，但他一直把村里的事当作自家的事：1995年，村里修建进村道路，蔡康国听说后，毫不犹豫捐了60万元。

村民们说，老蔡是“闲账婆”，别人子女读书、父母看病、借车借钱，什么都管。

他却说，自己苦过，看不得别人苦。在他的创业地东钱湖镇，他从自家企业腾出8亩土地，投资600万元建起了仁达学校，附近上千名民工子弟的读书问题得到解决，自家企业员工子女上学全部免费。

“回村？全家人反对！”蔡康国的大儿子蔡元元说，村里事务那么多，老爷子快60岁的人了，企业做得好好的，何必去惹这种麻烦？

过了几天，镇党委带来了村里民意测验的结果，发下去的“白票”，收上来全都写着“蔡康国”的名字，得票率是100%。

看到这份测验表，蔡康国一拍大腿说：“我干！”

2005年1月14日，到任第一天，蔡康国就当众承诺：10年内，带着大家做三件事——发展经济、建设新村、提高村民收入，让大家都过上好日子。

为村里贷款，拿自家企业作抵押

一上任，蔡康国就把“建厂房、收租金”作为发展村集体经济的“第一步”。我们东雅村离市区近，建标准厂房搞出租肯定有出路。”蔡康国说服大家，在空地建起了第一批2万平方米标准厂房，出租后年租金200万元。

2006年，为获得更加稳定的集体收入，村里决定继续推进标准厂房建设，却遭遇了资金上的困难。“当年，一听说我们要贷款，银行都

摇头。”村委会文书郭伟回忆。

于是，蔡康国决定拿自家企业作抵押，向银行贷了1000万元。然而到了年底，村里还是没钱，连建厂房的工钱也发不出了。老蔡一咬牙，又卖掉了自家一间店面房，还将为儿女预订的4套别墅全部退掉，将筹到的1000万都给了村里。

如今，东雅村的标准厂房已达12万平方米，人均村级可用资金从全镇“垫底”跃居为全镇首位。

2007年，看着村集体经济好起来了，蔡康国就开始想着兑现他的第二个承诺——旧村改造，让村民住上新房子！

老蔡一边带头拆除违法建筑，一边找新村建设专家咨询改造方案。“老蔡特别执着，再小的问题也不放过，我都记不清他到我这里来了多少次、我陪他到区里去了多少次，我跟他开玩笑，一看见他来电话就‘头大’。”邱隘镇原城建办主任乐辉说。

资金再次成为最大困难，将村集体现有资金和镇里提供的新农村建设资金都算上，缺口依然很大——1个亿！这次，蔡康国又把“算盘”打到了自己身上，因为数额太大，他抵押了全部身家。

邱隘镇党委宣传委员周飞波手机里保存着一张老蔡的照片。她说，一次她去老蔡办公室，结果发现老蔡手上打着点滴在办公。也是在这一年，老蔡因为心率过缓用上了呼吸机，即使出差外出，也得带在身边，一天都不能少。

2012年10月，新村竣工。同年11月，500余户村民顺利抽签分房，东雅村也成为鄞州新农村建设的“样板村”。

“治河”留住“美丽乡村”

在启动新村建设初期，蔡康国就把村庄环境布局纳入整体考虑，提出了“治河”提议。

东雅河，全长1000余米，绕村而过。伴随着村子发展，部分厂家违规排污、有些村民也把生活垃圾扔进河里，久而久之，东雅河成了有名的“臭河”。由于被垃圾堵塞，它还时常发大水，每年台风时节，就将全村围成了一座“孤岛”。因此，村里有人提出“干脆填了”，填河可以增加土地面积，今后建厂房出租等都将是一笔不小的收入。

老蔡舍不得：“我们祖祖辈辈住在河边，我们的子孙也要住在河边，这河不能断在我们手里！”

东雅河的治理方案出炉，截污纳管，裁弯取直，拓宽河道。拓宽河道，意味着原河道的厂房要全部拆除，总面积超过1万平方米，这批厂房是蔡康国上任

之初所建，也是村集体经济的主要来源。

听说要拆厂房治河，很多村民都“跳起来”反对。面对黄难，老蔡没有放弃：“水的问题解决了，环境好了，还愁没有好的发展？”白天他到一个个村民小组反复解释，晚上又挨家挨户到不理解的村民家中做工作。

按测算，河道整治共需1000多万元。当时东雅村正急需用钱，新村建设和标准厂房的扩建已经让蔡康国押上了全部身家。没钱挖河，蔡康国就用信借账。

治河很快受益。2012年“海葵”台风和2013年“菲特”台风，邱隘绝大部分地区受淹，紧挨着东雅河的东雅新村却“安然无恙”。

沿河而居的村民郭福全说：“多亏老蔡，我们享福了！”

2013年，东雅河启动二期建设工程，建成临河1万多平方米的休闲公园。2014年老蔡按照区委安排，又担任了东雅河“河长”，巡河成了他的“必修课”。经过水质检测，东雅河挂上了浙江省水环境示范村的牌子，也是在这一年，老蔡因为心率过缓用上了呼吸机，即使出差外出，也得带在身边，一天都不能少。

13年未找村里报过一分钱

“13年，老蔡没到村里报过一分钱。”村党支部书记蔡泰昌说。

到村里后的头3年，老蔡一分工资都没领。后来工资由镇里发到卡里，他却又把大部分工资给了村里的孤寡老人、残疾人和困难户。

儿女们怕他在村里上班辛苦，给他配了一辆桑塔纳，还买了驾驶证小许成了村里的义务工，车也成了村里的“公车”，村干部要去镇里、区里办事，随时都可以用车；哪家村民有急事，老蔡更是二话不说就喊小许出发。

13年来，蔡康国一一兑现了上任之初的惠民承诺。邱隘镇党委书记卢明娟说：“他为我们树立了榜样，是我们邱隘镇的骄傲。”

“清清白白做人，勤勤恳恳做事。他是我的父亲，作为儿子我很光荣。”蔡元元说。

(来源：新华每日电讯)

成风化人

清初科尔沁二妃的政治活动

(接上期)

三月二十日，前往朝鲜的使者英俄尔岱、马福塔、尼堪及内外诸贝勒使者回来，将在朝鲜所经历的事情向天聪汗禀报。

原来，英俄尔岱、马福塔、尼堪等为首的使团至朝鲜，请见其国王李倬，竟不接见，与以在内诸贝勒及外藩蒙古诸贝勒亦不纳。变易常礼，诡令英俄尔岱等至彼议政府事，又设兵昼夜防守。英俄尔岱等甚疑之，即率诸使者于朝鲜京城夺马四匹，城中男女甚众。英俄尔岱等夺马乘之，突门而出。至途，朝鲜国遣人持报书追讨英俄尔岱等。又以书三封，谕其边臣固守边疆。英俄尔岱等并夺之。至是还，以书献上。……天聪汗览书，知朝鲜决意断绝，召诸贝勒大臣共阅之。众皆怒，欲兴大军灭朝鲜。天聪汗曰：“先遣人持书往谕以利害，令其以诸子大臣为质，彼许诺则已，不则再议征讨。”是役也，英俄尔岱等遇明皮岛兵阻路，尽击败之。其有功将士，分别赏赉。具体为：科尔沁大妃属下摆达儿吉斩三人，身被创。喇嘛武部落满珠什礼属下恩格参斩二人，足受伤。格老下朱格得里斩四人。各赏布十四。科尔沁国卓札克图贝勒属下哈尔苏斩三人，蒙古达尔汉和硕克属属下布察斩三人，托儿门斩三人，宜儿扎木属下宜儿尔德斩三人，土默特部落耿格托和代斩三人。各赏布八匹。

此条史实显示，此时的科尔沁二妃麾下不仅有独立的兵丁建制，而且二人名列投附的四十九旗诸贝勒之列，具有单独的札萨克之制。不久，即天聪十年四月初五日，爱新国天聪汗上尊号，改元登基为清朝崇德皇帝。科尔沁二妃以分藩四十九旗札萨克之名参加了新朝皇帝的登基、祭天等大典，见证了大清国的建立。

送女多尔袞

天聪九年(1635)十二月十三日，科尔沁国大妃同额驸满珠什礼、祁塔特、桑噶尔寨、巴图鲁送其女至，与和硕墨尔根戴青贝勒多尔袞为婚。皇后率诸贝勒福晋迎于五里外，大宴，入城。十五日，和硕墨尔根戴青贝勒多尔袞以纳大妃女为福晋，献驼马。天聪汗纳马一匹。科尔沁国大妃、额驸满珠什礼以送墨尔根戴青贝勒多尔袞福晋至，设筵。天聪汗出殿，迎大妃，行成属礼。满珠什礼额驸、朗苏喇嘛、祁塔特、桑噶尔寨、巴图鲁、额参等先通拜一次，复以次抱膝见毕。大妃暨满珠什礼额驸献貂裘朝衣、貂皮、雕鞍、驼马、羊只。酌纳之。

多尔袞所娶大妃女，名巴德玛琪琪格，史书记为“巴德玛”。崇德元年(1636)五月定诸王之妻的名号，十月十六日，巴德玛被册封为和硕墨尔根亲王多尔袞之妻。其册封文曰：“奉天承运宽温仁圣汗敕。自有天地以来，每出一承运之君，则毕分别宗室兄弟子侄福晋之亲号，以定职名。此乃古圣王之所创，诚万世不易之理。今我即位，当效先世圣汗，册封兄弟子侄福晋，以定名份。科尔沁部巴特玛，尔既得遇我弟和硕睿亲王，当赐尔册文，封为和硕睿亲

王之和硕嫡福晋。尔勿越份悖逆道理，务持庄敬之心，辅助和硕睿亲王。如是，则令人称颂，后世褒扬。当克尽妇道，勿违我之特命。”顺治六年(1649)十二月薨逝。顺治七年(1650年)正月十三日，摄政王以玉册、玉宝追封其妃博尔济锦氏巴德玛为“敬孝忠恭正宫元妃”。册封文曰：“敬孝忠恭正宫元妃，尔乃子妹科尔沁蒙古索诺木郡王之女，太宗大圣文皇帝后胞妹。太宗文皇帝知尔贤贵，自幼尔携来与予。尔自遇予，端庄敬重，聪敏仁惠之行，与予正合。不意溘然薨逝，予心中哀伤无穷，万民亦同举哀。念生死乃人之常理，册封追谥是为大礼，故定合尔佳行谥号，特赐册宝，追谥曰敬孝忠恭正宫元妃。呜呼，追封易名，例缘古今；佳行裕后，作则九流。乞纳封谥，永世流芳。”

顺治七年(1650年)十一月，睿亲王多尔袞出猎古北口外行猎时坠马跌伤，十二月初九日薨于古北口外喀喇城，年三十九岁。顺治帝下诏追尊多尔袞为“懿德修道广业定功安民立政诚敬皇帝”，庙号“成宗”，追尊为“成宗义皇帝”，丧礼依帝王。顺治八年(1651年)正月，尊多尔袞正宫元妃博尔济吉特氏为“义皇后”。册封文曰：“虽然不久多尔袞就被揭发，获多重罪状，追夺一切封典，遭到毁墓鞭尸的处罚，元妃的一切封赏等亦遭黜废。但是科尔沁大妃的两个女儿获皇后称号却是清初历史中不可不说的大事件。

参加玛喀塔公主婚宴

天聪十年(1636)春正月初四日，科尔沁二妃一行前来盛京参加天聪汗第二女固伦温庄公主婚礼。是日，以科尔沁二妃至，皇后额尔德尼琪琪格率诸妃出盛京，郊迎五里外，设大宴迎入宫，复大宴之。同日，天聪汗亲自召见外姑大妃入宫大宴。

初六日，科尔沁二妃具筵献天聪汗。复赐貂裘、貂帽、貂被褥、貂裘、貂皮、驼、马、羊、鲜、鲤鱼、雕鞍等物，俱纳之。初七日，天聪汗再次召见科尔沁二妃，国舅满珠什礼及札萨克图杜布塔齐进宫，命二妃上坐，大宴之。

初九日，察哈尔林丹汗子额尔克孔果尔额哲以尚皇第二女，行纳吉礼，具盛筵以献。并进雕鞍马、貂、琥珀数珠、貂衣、蟒缎、文绮等物。天聪汗皇太后闻毕，命二妃各蟒衣一袭、缎二匹，扎萨克图杜布塔齐、国舅满珠什礼各蟒缎一匹、缎二匹。

十六日，以皇第二女玛喀塔公主下嫁察哈尔汗子额尔克孔果尔额哲，设九帐于内廷丹墀，大宴诸贝勒大臣。时，额尔克孔果尔额哲献雕鞍马、金盆、貂帽、黑貂镶黄装束、貂镶黄装束、貂裘、金带、蟒衣、蟒缎、文绮等物，俱纳之。科尔沁二妃以亲戚之仪向二妃新人送去最真挚的祝福。

二十三日，参加完婚宴的科尔沁大妃一行归国。赐黑貂镶黄朝衣、貂裘、蟒衣、嵌东珠龙顶圈、耳坠并帽、靴、雕鞍、甲冑、金银器皿、玉壶、玉杯、蟒缎、文绮等物甚厚。皇后诸妃送五里外，大宴饯之。

二妃受封为札萨克妃

崇德二年(1637)五月初一日，科尔沁国大妃来朝，崇德皇帝太子于行猎所前迎之。初二日，皇后闻大妃将至，偕诸妃出营五里迎之。崇德皇帝出营迎二妃，还御

幄。大妃朝见皇帝，皇帝亦答礼。次国舅祁塔特率其弟三人，行三跪九叩头礼毕，大妃指皇后幄，崇德皇帝离座避于右侧，皇后出幄迎入。于是国舅祁塔特以所携酒进献皇帝，命祁塔特及其弟三人于左侧而坐。是日，设大宴宴之。崇德皇帝离座，诣幄前，跪奉大妃酒，令国舅额驸额哲捧杯献一次。宴毕，大妃因回幄，指皇帝前行礼谢，皇帝亦答礼，大妃退，坐于远处。以地近彼国，令都察院承政国舅阿什达尔汉奏请：“皇太后、皇妃及皇孙等近至我地，可往幸吾家否？”皇帝曰：“朕亦欲往外姑家，但天雨道路泥泞难行，自此地即回京师。俟冬时冰结，土马易行，当再来外姑家，且将巡历天所赐我地方也。”

初三日，科尔沁国大妃封宴，恭请皇上、皇后、麟趾宫贵妃、永福宫庄妃，幸其行幄，大妃出幄迎入。皇帝御座，科尔沁国土谢图亲王巴达礼、卓札克图亲王乌克善朝见，率其诸臣列班。行三跪九叩头礼，随以所携酒跪进皇帝前。进酒毕，命巴达礼坐于右侧和硕亲亲王代善之下，乌克善坐于左侧。于是大妃具盛筵献皇帝，复献雕鞍马、貂、牛、羊、貂皮等物。崇德皇帝酌纳之。

初四日，以大妃辞归，设大宴送之。仍赐鞍马、衣服、鞋、袜、彩缎、珊瑚数珠、嵌珠玉项圈、银器等物。大妃谢恩，皇帝亦答礼。

崇德二年(1637)七月二十四日，崇德皇帝命内秘书院大学士范文程、内国史院大学士刚林、内弘文院大学士胡丘等负责册封文，往封外藩科尔沁国和硕公主及蒙古和硕亲王、多罗郡王等，又追封皇后祖父国舅。赐范文程、刚林等大臣品级而遣之。以科尔沁国贝勒莽古思乃外舅，追封为和硕睿亲王，仍立碑于墓，封其妻大妃为和硕福嫔，以示优典。

莽古斯诺颜“福亲王”和索布哈屯“福妃”诏书原文有幸留到今日。我们一一展开来看看：

福亲王诏书曰：奉天承运宽仁圣皇帝诏曰，显示岳父母母名号之礼，乃古来圣君开创之法。今朕即位，朕岳岳莽古斯诺颜，尔善于抚养女儿，因有缘与朕相遇，朕特委令其为众贵妃之首，册封中宫清宁宫皇后。尔女已成为皇后，母仪天下，与朕一同祭祀太庙，协助国政，以文教来教化治理国民之民众。凡兹均有益于岳岳养育之恩德。因此，朕愿能忘记岳岳恩德，效仿古制，遵循古来故事，追尊尊号，恭上札萨克布颜图亲王(福亲王)称号，使垂名万世。崇德二年七月二十四日。

福妃诏书曰：奉天承运宽仁圣皇帝诏曰，尊显岳岳岳母名号之礼，乃古来圣君开创之法。今朕即位，朕岳岳莽古斯诺颜，尔善于抚养女儿，因有缘与朕相遇，朕特委令其为众贵妃之首，册封中宫清宁宫皇后。尔女已成为皇后，母仪天下，与朕一同祭祀太庙，协助国政，以文教来教化治理国民。所有这些均来自于岳岳养育之功。因此，朕愿能忘记岳岳恩德，效仿古制，遵循古来故事，追尊尊号，恭上札萨克布颜图哈屯(福妃)称号，使垂名万世。崇德二年七月二十四日。(待续)

科尔沁掌故

文/特木尔巴根



主编：刘晓兵
编辑：赵海虹
组版：杨静